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καί   μήν  καί : βεβαίως, όμως, ακόμα και…Το πρώτο καί  είναι μεταβατικό, το 

δεύτερο επιδοτικό. 

Η φράση αυτή συνδέει το κεφάλαιο αυτό με το προηγούμενο με τον επιδοτικό τρόπο: 

« όχι μόνο στην άλλη, δημόσια και ιδιωτική ζωή, αλλά και στην καθημερινή μας 

διασκέδαση επικρατεί  η ιδέα της ατομικής ελευθερίας». 

πόνος : κόπος 

ἀναπαύλας τῇ γνώμῃ ἐπορισάμεθα : φροντίσαμε να βρούμε τρόπους ανακούφισης 

για  το πνεύμα μας 

γε : εγκλιτικό βεβαιωτικό μόριο. Εδώ επιτείνει τα λεγόμενα. 

θυσίαι : εορτές με  θυσίες 

ὁ, ἡ διετήσιος, το διετήσιον : καθ᾿όλη τη διάρκεια του έτους 

χρῶμαι τινί ὡς νομίμῳ : τελῶ τι κατά νόμον  ἤ κατ᾿ἔθος 

ἴδιος : ιδιωτικός 

κατασκευαί : κατοικίες 

ὁ, ἡ εὐπρεπής, το εὐπρεπές   

το λυπηρόν : ουσιαστικοποιημένο ουδέτερο του επιθέτου ὁ λυπηρός, ἡ λυπηρά, το 

λυπηρόν, η λύπη 

αὐτοῦ  : τοπικό επίρρημα. 

Το κεφάλαιο 38 είναι μια ευχάριστη παρένθεση –θα λέγαμε ότι αντιστοιχεί στην επική 

άνεση για το έπος και τα στάσιμα στην  τραγωδία που σκοπό έχουν να 

αποφορτίσουν την πίεση από τα πάθη του πολέμου και της ζωής. 

Το μεν προηγούμενο κεφάλαιο αναφέρεται στις υποχρεώσεις του πολίτη απέναντι 

στην πόλη και τους συμπολίτες του ενώ το επόμενο κεφάλαιο αναφέρεται στον 

πόλεμο προτού ο Περικλής εισέλθει στον έπαινο των νεκρών που είναι και 

ο ακρογωνιαίος λίθος του Επιταφίου. 

 

Την χαρά της καθημερινότητας δίνουν: 

1. οι αγώνες και οι θυσίες καθ᾿ όλη η διάρκεια του έτους στο πνεύμα του 

ρητού βίος ἀνεόρταστος μακρά ὁδός ἀπανδόκευτος, 
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2. η ευπρεπής όψη των κατοικιών ώστε η ευχαρίστηση να γίνει ἕξις ἐκ τῶν ὧν οὐκ 

ἄνευ σε καθημερινή βάση, 

3. η δυνατότητα των Αθηναίων να έχουν αυτάρκεια στα παραγόμενα -υλικά και 

πνευματικά- αγαθά  αλλά και να εξασφαλίζεται και η εισαγωγή αγαθών από 

όλο τον κόσμο, αγαθών που ικανοποιούν και τις πέντε αισθήσεις –και αυτό 

μπορεί να γίνει μόνο με ένα εκτεταμένο και ισχυρό ναυτικό όπως είναι το 

αθηναϊκό. 

 

 
Ιστιοφόρο εμπορικό πλοίο από κύλικα του 6ου π.Χ. αιώνα. Ὀ λ κ ά ς  < σύρω, 

ρυμουλκώ 

 

 


